

通辽城市新貌。 张启民 摄



西辽河畔共绘“同心圆”

□康桂君

通辽市坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚定自觉地以铸牢中华民族共同体意识为各项工作主线,着力推进新时代党的民族工作高质量发展,团结各族人民砥砺奋进,共筑幸福美好家园。

与时俱进 做好新时代民族工作

通辽市位于西辽河文明的核心区,在近6万平方公里的热土上,有43个民族在这里繁衍生息。

从阡陌纵横的乡村到繁华热闹的都市,从瀚海绵延的大漠到阔野云疏的草原,各民族交错杂居,文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近,形成了“你中有我、我中有你,谁也离不开谁”的命运共同体。民族团结是各族人民的生命线。

党的十八大以来,通辽市坚持以习近平总书记关于全面加强和改进民族工作的重要思想为指导,认真贯彻落实中央民族工作会议精神,紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,聚焦完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,以创建全国民族团结进步示范市为引领,推动各民族共同走向社会主义现代化。

党组书记负总责,逐级一把手抓落实。通辽市上下统一行动,主要领导坚持重大问题亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调,先后召开党委常委会138次,民族领域重点工作得到了有效推进。通过不断加强党对民族工作的领导,将党政部门铸牢中华民族共同体意识责任体系延伸至各旗市区、市直部门及乡镇苏木街道,完善了民族团结进步创建工作保障机制。充分发挥各级党委统战工作领导小组、民委委员制等议事机制的统筹协调作用,有效配置和整合各方资源力量,党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作,全社会共同参与的新时代党的民族工作格局已经形成,全市上下凝聚起了做好新时代民族工作的强大合力。

做好民族工作关键在党、关键在人。一年来,通辽市旗两级党校主体班次全部设置铸牢

中华民族共同体意识专题课程,民族理论和铸牢中华民族共同体意识课程占比达到主体班次的10%以上。全年开展“学习贯彻习近平总书记重要讲话”等专题教学31次,累计培训学员7400余人次。8个旗市区举办铸牢中华民族共同体意识培训主体班次135期,累计培训人员达19000余人次。同时全面搭建载体平台,制定并实施“石榴籽”行动计划,充分发挥“1+3+3+N”作用,从各级党委、政府和各部门、社会各领域3个维度开展思想观念

提升行动、民族团结进步多载体行动、“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”交往交融行动。

通过深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦习近平总书记交给内蒙古的五大任务,通辽市委紧扣全方位建设模范自治区工作要求,引领带动全市各族干部群众在维护国家生态安全、能源安全、粮食安全、产业安全上担当作为,为呵护好模范自治区的崇高荣誉贡献力量。全市呈现出经济社会持续健康发展、民族团结进步教育不断深化、各民族交往交流交融持续推进、民族事务治理能力提升的大好局面。



讲党史故事。 张启民 摄

同频共振 推动各民族文化交流交融

在通辽,一个个民族团结的故事讲不完。

和面、洗菜、剥饺子馅……周末到了,科尔沁区科尔沁街道民航社区的张淑贤老人家里又热闹起来。92岁的张淑贤是俄罗斯族,早年从满洲里迁到通辽定居。老伴去世后,她开始独居。民航社区工作人员了解到这一情况后,经常上门看望,而且有事儿随叫随到。逢年过节,社区工作人员和志愿者还带上菜,到老人家聚餐。

在民航社区,居住着包括汉族、蒙古族、回族、满族、达斡尔族、藏族、壮族、锡伯族、俄罗斯族9个民族在内的1371户居民。为了让这里成为各民族幸福和睦相处的大家庭,社区借助各种节日和文化活动入户走访,宣传民族团结的重要性。每逢“五一”“七一”、国庆节等节日,社区都要开展文艺演出。邻里节、老年节、社区趣味运动会……大家同吃一桌饭,同唱一首歌,共结一条心,民族团结一家亲。

科尔沁区南门小学是一所百年老校,是科尔沁区“民族团结进步教育基地”。32名六年级学生把学习、生活中互帮互助的小事改编成小品《同学民族情》。他们中,有12名汉族同

学、17名蒙古族同学、2名满族同学、1名回族同学。小品结束时,同学们齐声说出:“汉族离不开少数民族,少数民族离不开汉族,各少数民族之间也相互离不开!”

走进南门小学,民族团结进步的氛围扑面而来,中华优秀传统文化主题活动墙、民族团结黑板报,具有特色的民族歌舞和课间活动精彩纷呈。该校紧扣“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”主题,把铸牢中华民族共同体意识教育与学校思想文化教育、教师队伍建设、教育教学深度融合,让民族团结走进课堂、走进师生心里,在校园生根、开花、结果。

民航社区、南门小学民族团结创建工作,只是通辽市民族工作落地的一个缩影。

近年来,通辽市高度重视民族团结进步示范创建工作,在民族事务部门的帮助下创建了“民族团结进步教育基地”,通过扎实开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,制定了铸牢中华民族共同体意识宣传教育实施方案,成立了拥有100人的铸牢中华民族共同体意识讲师团,政策解读、理论阐述、报告汇报、座谈研讨、手册宣传、文艺融合、演讲比赛……深入落

实党的民族团结宣传进校园、进企业、进社区、进乡镇、进军营、进网络、进宗教活动场所,同时在全市中小学开展了深化民族团结进步教育活动。通过深入实施“石榴籽”育人工程、“石榴籽”行动计划,创新开展民族团结进步宣传月活动。建设一批红色文化基地,推出一批红色文化精品,发掘一批红色旅游景区,举办一系列红色文化主题活动,推动各民族文化互鉴交融和创造性转化、创新性发展。打造北疆石榴娃IP形象,弘扬优秀传统文化,加强乌兰牧骑建设,大力创作讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民的优秀作品。精心打造《流淌的文明——西辽河》《红色记忆》等历史文化精品,深化守望相助和“三个离不开”“五个认同”思想教育,引导全市各族干部群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,让中华民族共同体意识内化于心、外化于行。

通辽市以有形、有感、有效的方式推进中华民族共有精神家园建设,通过大力普及国家通用语言文字、扎实推进国家统编教材工作,让少数民族学生拥有了更多人生出彩的机会,形成增进共同性、人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

共融共享 书写高质量发展新篇章

挖掘机振臂轰鸣,装载机往来穿梭,数百名工人正在抓紧施工,科尔沁区龙马高端装备制造产业园一派繁忙景象。在这里,从风电铸件、锻件,到减速机、塔筒、叶片,再到风电主机,一条实力强劲、关联紧密、前景可观的风电装备制造产业链正在快速形成。

2023年的这个初冬,筑梦通辽欣欣向荣,活力通辽气象万千,奋进通辽干劲冲天。围绕建设我国北方重要生态安全屏障,通辽市坚持高质量发展与高水平保护协同发力,锚定“双碳”目标任务,着力建设“零碳城市”;高质量实施科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复、欧投行贷款造林等重大生态工程,美丽通辽建设紧锣密鼓。

围绕建设祖国北疆安全稳定屏障,通辽市坚持高效能治理与高水平安全协同发力,积极创建全国市域社会治理现代化试点城市、全国民族团结进步示范市,以一域之稳服务全局之安。

围绕建设国家重要能源和战略资源基地,通辽市坚持新能源大规模开发与全产业链建设协同发力,深入推进能源高质量发展,在“追风逐日”中实现“风光无限”、绿色发展。

围绕建设国家重要农产品生产基地,通辽市全力打造现代农牧业强市,确保粮食和肉类产量保持全区领先。

围绕建设国家向北开放重要桥头堡,通辽市坚持扩大开放与优化营商环境协同发力,深化东北陆海新通道建设联盟协作,大力发展“通道经济”“落地经济”,争创国家级承接产业转移示范区,打造一流营商环境,不断汇聚发展新动能新优势。

强化中心城区龙头地位,全国文明城市、国家卫生城市创建成果持续巩固提升。谋划建设现代农牧业,再造一个通辽工业、服务业转型突破、绿电就地消纳等6件大事,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,做深做细“十大民生工程”,采取更多惠民生、暖民心举措,依托社区打造信息、援助、服务、宣传、活动、协作“六个平台”,及时登记和回应流动少数民族群众各类咨询。引导鼓励农村牧区少数民族群众进城务工经商,定居安居,创业发展,大力推进基本公共服务均等化,城市民族工作蹄疾步稳。

全面推进乡村振兴,近两年累计投入各级财政衔接资金22.61亿元,脱贫人口家庭人均纯收入达到17689元。年初

以来,向上争取少数民族发展任务资金7547万元,实施项目61个,助力巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。促进各族群众就业创业,实现农牧民转移就业40.2万人。上半年,城乡教育、卫生、医疗、养老等事业加快发展,城乡居民人均可支配收入分别增长5.1%和8.2%。

2022年,全市19个集体、28名个人荣获全区民族团结进步模范集体和模范个人荣誉称号。成功创建国家级民族团结进步示范单位1个、自治区级民族团结进步示范单位7个、市级民族团结进步示范单位135个。

大潮奔涌天地阔,风劲长空日月新。如今,在美丽的科尔沁草原,通辽各族人民感恩、听党话、跟党走,已将中华民族共同体意识潜移默化地嵌入心中,285万各族儿女,正像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同书写高质量发展新篇章。



石榴展曲。 张启民 摄



美丽乡村。 张启民 摄



霍林郭勒高新技术开发区。 张辉 摄